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Op 4 oktober 2023 hield de Commissie voor Landbouw, Visserij en Plattelandsbe-

leid een verslagmoment van de Europese Ministerraden over Landbouw van januari 

tot en met september 2023. De bespreking vond plaats in aanwezigheid van Pieter 

Lietaer, attaché Landbouw van de vertegenwoordiging van Vlaanderen bij de Per-

manente Vertegenwoordiging van België bij de Europese Unie.  

 

De presentatie van de spreker is raadpleegbaar op de dossierpagina van dit docu-

ment op www.vlaamsparlement.be 

1. Toelichting  

Pieter Lietaer brengt verslag uit van de raden Landbouw van 30 januari, 20 maart, 

25 april, 30 mei, 13, 26 en 27 juni, 24 juli, 5 en 18 september 2023. De spreker 

zal de raden niet chronologisch overlopen maar aan de hand van enkele overkoe-

pelende thema’s.  

1.1. Marktsituatie en impact invasie in Oekraïne 

Sinds maart 2023 zijn enkele lidstaten van de EU die grenzen aan Oekraïne erg 

bezorgd over de toegenomen invoer van Oekraïense landbouwgoederen op hun 

markten. Daar waar deze uitvoer doorgaans verloopt via de Zwarte Zee, wordt het 

gebruik van de zogenaamde solidariteitscorridors – de landwegen van Oekraïne 

richting de EU – sinds de Russische invasie meer gestimuleerd.  

 

Het probleem dat zich in de naburige landen stelt, is dat deze landbouwproducten 

niet altijd doorgevoerd worden. Lokale landbouwproducten worden daardoor vaak 

uit de markt geprezen.  

 

De Europese Commissie keurde daarom in maart een eerste steunpakket van 56 

miljoen euro goed voor drie buurlanden van Oekraïne: Roemenië, Polen en Bulga-

rije. Dit veroorzaakte onenigheid. Sommige lidstaten vonden dat ze ook aanspraak 

konden maken op steun of vonden dit te weinig en besloten om unilateraal hun 

grenzen te sluiten voor landbouwgoederen uit Oekraïne. Omdat de interne markt 

een prerogatief is van de Europese Unie, en omdat de EU Oekraïne wil steunen, 

kwam de Europese Commissie tussen met een combinatie van maatregelen. Een 

eerste maatregel betrof een importverbod, maar geen doorvoerverbod, voor een 

beperkt aantal Oekraïense landbouwgoederen in Roemenië, Polen, Bulgarije, Slo-

vakije en Hongarije.  

 

Daarnaast werd er ook een tweede steunpakket overeengekomen van 100 miljoen 

euro, gekoppeld aan het afbouwen van de unilaterale maatregelen. Deze middelen 

zijn, net zoals het eerste steunpakket, afkomstig uit de landbouwreserve, die 450 

miljoen euro bedraagt.  

 

Tot slot heeft de Commissie een derde steunpakket aangekondigd van 330 miljoen 

euro, ditmaal voor de overige lidstaten, omdat deze de gevolgen voelen van de 

oorlog, maar ook andere marktverstoringen ondervinden. België krijgt hier 4 mil-

joen euro van en Vlaanderen krijgt daarvan ongeveer de helft volgens de gangbare 

verdeelsleutel.  

 

De spreker vertelt dat de kwestie zeker nog niet is afgerond. Zo zei Rusland in juli 

het Black Sea Grain Initiative op, waardoor de solidariteitscorridors nog belangrijker 

werden. Hierdoor werd het importverbod, dat aanvankelijk was ingesteld tot 6 juni 

2023, verlengd tot 15 september 2023. De lidstaten in kwestie vroegen echter een 

verlenging tot eind 2023, maar daar ging de Europese Commissie niet mee akkoord. 
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Recent hebben twee lidstaten opnieuw unilaterale maatregelen getroffen. Het is nu 

afwachten wat de Commissie hiertegen gaat ondernemen. De andere lidstaten zijn 

vrij tevreden over het optreden van de Commissie en wensen ook solidair te blijven 

met Oekraïne. 

1.2. Wetgevende initiatieven landbouw  

Een eerste, eerder technisch dossier is de herziening van de verordening over geo-

grafische aanduidingen of beschermde oorsprongsbenamingen, waaronder bijvoor-

beeld de mattentaarten uit Geraardsbergen vallen. In juni werd een 

voortgangsverslag besproken onder Zweeds voorzitterschap. Vandaag is Spanje 

voorzitter. Het hoopt dit dossier rond te krijgen tegen eind dit jaar. Het dossier is 

voor Spanje belangrijk, gezien hun vele producten met grote exportwaarde. Voor 

België en Vlaanderen is dit iets minder van belang.  

 

Een tweede, eerder technisch dossier gaat over de ontbijtrichtlijnen. Deze richtlijnen 

bevatten regels voor de producten die tijdens het ontbijt worden geconsumeerd, 

zoals vruchtensappen, confituur, melk en honing. Een voorstel voor herziening werd 

voorgesteld in april 2023. Het belangrijkste doel is, bijvoorbeeld in het geval van 

honing, om een betere oorsprongsetikettering te waarborgen. Ook gezondheidsvoor-

schriften over het suikergehalte staan in de herziening. 

 

Verder stonden ook enkele politiek gevoelige dossiers op de agenda, zoals de ver-

ordening over nieuwe genoomtechnieken. De Commissie legde hiervoor in juli 2023 

een nieuw voorstel op tafel om de genoomtechnieken via een andere wetgeving te 

regelen dan de klassieke ggo-regelgeving. Aanvankelijk spraken de landbouwmi-

nisters hun steun uit voor het dossier in zijn algemeenheid. Naarmate de discussies 

vorderden, staken enkele bezorgdheden de kop op. Zo is men bezorgd over de 

mogelijkheid dat patenten in handen zouden komen van enkele aanbieders, maar 

ook over de traceerbaarheid, etikettering en co-existentie. Hoe kan men nieuwe 

technieken rijmen met NGT-vrije percelen? België heeft nog geen positie ingeno-

men wegens een interne discussie, zowel op federaal als regionaal niveau. Het 

Spaanse voorzitterschap wil snel vooruitgang boeken met dit dossier en voor het 

einde van dit jaar met een consensus in de Landbouwraad landen. De haalbaarheid 

daarvan is echter klein, aldus de spreker. 

 

Ten vierde is er de verordening over het duurzaam gebruik van pesticiden. De 

bijkomende impactanalyse op het landbouwinkomen, op de voedselzekerheid en 

de competitiviteit van de landbouwsector, die in 2022 door enkele lidstaten werd 

gevraagd, was klaar in juli van dit jaar. Sommige lidstaten bleven op hun honger 

zitten, waaronder ook België dat aangaf gehoopt te hebben op meer kwantitatieve 

gegevens over onder meer de impact op het landbouwinkomen. 

1.3. Milieudossiers  

Verder kwamen in de Landbouwraden ook enkele milieudossiers aan bod. 

 

Zo werd in januari 2023 de richtlijn over industriële emissies besproken. De cen-

trale vraag vanuit landbouwperspectief was het toepassingsgebied: welke land-

bouwbedrijven vallen onder deze richtlijn? In het voorjaar van 2023 werd 

afgesproken op de ministerraad Leefmilieu dat de grens ligt op bedrijven met 350 

grootvee-eenheden. In het geval van gevogelte ligt de grens op 280 gve’s. 

 

Een tweede dossier is de omstreden Natuurherstelwet, die werd besproken op de 

Landbouwraad van maart. De bezorgdheden gingen voornamelijk over de gevolgen 

voor de competitiviteit en voedselzekerheid. Wegens interne discussies heeft Bel-

gië zich niet uitgesproken. Uiteindelijk is het dossier geland in de raad Leefmilieu 

van juni. Vandaag onderhandelt het Europees Parlement over de wet met de 
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Europese Raad. Het Spaanse voorzitterschap hoopt deze onderhandelingen af te 

ronden voor het einde van dit jaar. 

 

Een minder controversieel dossier betreft de verordening over de certificering van 

koolstofverwijderingen. Deze kadert binnen het pakket over klimaatwetgeving op 

Europees niveau. Landbouw kan een grote rol spelen als belangrijkste bron van 

koolstofopslag in de bodem. De ministers zien op termijn hierin een bijkomend 

verdienmodel voor landbouwers. Wel bestaat er bezorgdheid over de comptabiliteit 

met bestaande systemen op lidstaatniveau. 

 

Een vierde dossier is de richtlijn over bodemgezondheid. Ook hierover bestaat de 

nodige ongerustheid, ditmaal over de compatibiliteit met beleid dat hiermee ver-

band houdt.  

 

1.4  Ongunstige klimaatomstandigheden  

 

Over het klimaat werden er allerhande discussies gevoerd in de bijeenkomsten van 

de raad. Deze gingen over de droogte in Noord- en Zuid-Europa en de overstro-

mingen in Griekenland en Slovenië. 

 

1.5  Handelskwesties 

 

Binnen de vrijhandelsbesprekingen kwamen deze drie onderwerpen het meest aan 

bod: Mercosur, Oekraïne en Australië. 

 

Ook belangrijk is de cumulatieve impactstudie die werd opgemaakt door de Euro-

pese Commissie en die in kaart brengt wat de impact is van de verschillende han-

delsovereenkomsten op de diverse Europese landbouwsectoren. De bedoeling is 

om de studie te actualiseren met nieuw afgesloten akkoorden, wat zal leiden tot 

betere inschattingsmogelijkheden in de toekomst.  

2. Bespreking  

2.1. Arnout Coel 

Arnout Coel merkt op dat de Europese Commissievoorzitter Ursula von der Leyen 

in de State of the Union verwees naar de bezorgdheid van de landbouwsector dat 

de vele Europese regels stilaan onhaalbaar worden, zeker wanneer men wil streven 

naar voedselautonomie. Verwacht Pieter Lietaer dat hier in de komende maanden 

concreet over zal worden gesproken? Zullen er bepaalde initiatieven worden ont-

wikkeld?  

2.2. Joke Schauvliege  

Joke Schauvliege herinnert eraan dat de Europese voedselstrategie er rond sep-

tember/oktober moest komen. Ze heeft begrepen dat deze vertraging heeft opge-

lopen en er zelfs twijfel is of deze er nog komt. Wat is de stand van zaken?  

 

Ze benadrukt de kansen die verbonden zijn aan dit plan om de rol van de landbouw 

prominenter aan bod te laten komen binnen Europa, alsook om meer aandacht te 

vragen voor voedselzekerheid en -autonomie.  

2.3. Ludwig Vandenhove 

Ludwig Vandenhove vraagt of in het kader van de richtlijn over bodemgezondheid 

de vrije teeltkeuze op Europees niveau in vraag wordt gesteld. Hij is van mening 

dat de bodem alleen verbeterd kan worden als men op sommige punten durft terug 

te komen op dit principe. 
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2.4. Chris Steenwegen  

Chris Steenwegen vraagt Pieter Lietaer wat meer in te gaan op de bezorgdheden 

van de lidstaten over de richtlijn over bodemgezondheid en de compatibiliteit met 

ander beleid die hiermee verband houdt. 

 

Het lid vraagt zich daarnaast af of men binnen de Landbouwraad bezig is met het 

klimaat en de impact hiervan. Hij heeft de indruk dat dit thema niet zo hoog op de 

agenda staat. Wordt de bezorgdheid inzake klimaat omgezet in concrete initiatieven? 

Houdt Europa cijfers bij over de reële impact van het klimaat op de productiecijfers?  

 

Wat zullen de prioriteiten zijn op het vlak van landbouw tijdens het Belgische voor-

zitterschap? 

2.5. Leo Pieters  

Leo Pieters wil weten wat er effectief gebeurt met het Oekraïense graan: wordt dit 

graan verbruikt of wordt het verder verkocht? 

 

Is er volgens Pieter Lietaer nog een mogelijkheid tot het milderen van de Natuur-

herstelwet?  

 

Waar liggen de prioriteiten tijdens het voorzitterschap van België volgend jaar?  

2.6. Antwoorden van de spreker  

België is volop bezig met het voorbereiden van het voorzitterschap. De prioriteiten 

worden intern bediscussieerd maar zijn nog niet afgeklopt, stelt Pieter Lietaer. Hij 

stelt voor dat Lins Heivers, coördinator van het Belgische voorzitterschap binnen 

het Departement Landbouw en Visserij, binnen twee maanden aan de commissie 

toelichting geeft over de start van het voorzitterschap.  

 

In haar speech kondigde Ursula von der Leyen een strategische dialoog aan over 

de toekomst van de landbouw. België zal als voorzitter een evenement organiseren 

over de toekomst van de landbouw in Europa. Hoe dit precies zijn beslag zal vinden 

is de spreker nog niet helemaal duidelijk. De strategische dialoog zou eind dit jaar 

van start gaan.  

 

De spreker bevestigt verder dat de Commissie een kaderverordening had gepland 

over duurzame voedselsystemen. Het is altijd onduidelijk gebleken wat precies het 

voorwerp zou zijn van deze verordening. Voorlopig is het erg stil hierover. Er wordt 

vermoed dat het even in de schuif zal blijven liggen van de Europese Commissie. 

 

Wat de richtlijn over de bodemkwaliteit betreft, is de spreker niet op de hoogte van 

enige aantasting van de vrije teeltkeuze. De verordening gaat meer over het in 

kaart brengen van de kwaliteit van de bodem om dan later een opvolgverordening 

aan te nemen. De opmerkingen over de coherentie van deze richtlijn met ander 

beleid, gaat onder meer over het GLB en de verordening over pesticiden.  

 

De spreker heeft tot nu toe geen cijfers over de impact van de klimaatverandering 

op de productiecijfers. De kwestie komt wel meer en meer aan bod. Lidstaten vra-

gen ook steeds vaker steun aan om de gevolgen van extremere weersomstandig-

heden op te vangen. Het fonds met de landbouwreserve, dat 450 miljoen euro 

bevat, was dit jaar al op in juli. Volgens Pieter Lietaer is het duidelijk dat het fonds 

ontoereikend is en een eerder symbolische functie heeft gekregen. In welke mate 

de EU risico’s moet afdekken, is voorwerp van discussie in de Raad. Het bredere 

debat over klimaat, en dan voornamelijk de mitigatiemaatregelen, wordt gevoerd 

in de ministerraad Leefmilieu. 
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De wereld is nog steeds vragende partij voor het Oekraïense graan. Het probleem 

zit hem in de aanlevering van dat graan. De wegen via de Zwarte Zee zijn in grote 

mate afgesneden waardoor men is aangewezen op de solidariteitscorridors. De na-

burige lidstaten van Oekraïne klagen voornamelijk over de lage prijs van het  

Oekraïense graan dat de plaats inneemt van hun lokaal graan. 

 

Ten slotte zijn er gesprekken gaande tussen het Europees Parlement en de Euro-

pese Raad over de Natuurherstelwet. Beide hebben aanpassingen doorgevoerd aan 

de wet, zoals ook minder strenge maatregelen voor de landbouw. Geschat wordt 

dat het ambitieniveau iets lager zal liggen dan wat de Commissie had voorgesteld, 

zo concludeert de spreker. Deze kwestie wordt van dichtbij opgevolgd.  

2.7. Replieken en aanvullende antwoorden  

Leo Pieters vraagt zich af of de Europese steun voor de naburige lidstaten van 

Oekraïne er niet voor zorgt dat het graan met Europees geld wordt opgekocht en 

aan woekerprijzen wordt doorverkocht.  

 

Pieter Lietaer zegt dat dit niet het geval is. Het gaat niet om een exportsubsidie 

voor graan uit deze landen. Hij veronderstelt dat dit geld voornamelijk wordt inge-

zet om de verliezen van landbouwers te compenseren.  

 

 

Bart DOCHY, 

voorzitter 

 

Arnout COEL, 

verslaggever 
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Gebruikte afkortingen 

EU  Europese Unie 

ggo  genetisch gemodificeerd organisme  

GLB  gemeenschappelijk landbouwbeleid 

gve  grootvee-eenheid 

Mercosur Mercado Común del Sur 

NGT  New Genome Techniques 

 


